

# 送物資給難民

「歷史證明：一旦難民危機拖延，  
難民就常得在安置營待上幾十年。」

——莎昆·嘉茱芮爾 Sakun Gajurel



為了逃離緬甸若開邦的暴力迫害，從 2017 年 8 月開始，就有近 100 萬名洛興雅穆斯林難民陸續湧入孟加拉的考克斯巴札爾（Cox's Bazar）縣。在這些大型難民營中，婦女及兒童面臨的挑戰尤為艱難，包括缺乏足夠的庇護所、醫療照顧及教育資源，還有居高不下的性暴力威脅。

莎昆·嘉茱芮爾曾跟隨聯合國轄下機構在義大利及家鄉尼泊爾服務，之後前往杜克大學（Duke University）及北卡羅來納大學教堂山分校（University of North Carolina at Chapel Hill）的扶輪國際和平研究中心進修國際開發政策。在身為扶輪世界和平獎學金學生期間，嘉茱芮爾於 2018 年暑假跟著「聯合國促進性別平等和增強婦女權能署」（UN Women）前往考克斯巴札爾服務，為當地難民營裡的婦女提供直接的援助。

**國際扶輪英文月刊：**運送援助物資到考克斯巴札爾時最大的挑戰為何？

**嘉茱芮爾：**近 90 萬名難民在不到 1 年的時間內越過邊界。到了雨季，情況雪上加霜。用竹框和防水帆布搭蓋的帳篷，抵

擋不了大雨或小型土石流。大雨過後，每週都有幾千個帳篷被沖毀。

對人道救援機構而言，由於路況極差，要深入到每一個人又是另一項挑戰。想讓支援工作有效率，也會因為難民數量之多而變得棘手。

**國際扶輪英文月刊：**婦女和女孩特別遭遇到哪些困難？

**嘉茱芮爾：**婦女及女孩更容易成為暴力的受害者。在某些危機的情況下，超過 7 成的婦女曾遭遇性別暴力。婦女常反映在夜間或生理期要使用衛生及保健設施時會遇上困難。她們不僅面臨極大的風險，還得承擔更多照顧家人的責任，像是為家人提供食物飲水和照顧生病的家人。

**國際扶輪英文月刊：**當地的傳統風俗又對援助的方式產生什麼影響？

**嘉茱芮爾：**在洛興雅穆斯林間普遍存在著性別隔離的情形。這跟深閨習俗有很密切的關係，亦即不讓婦女被丈夫以外的男性窺見面貌。婦女及女孩被要求待在家中和家人身邊，而男人及男孩則較常出入公共場所。

透過多功能婦女中心的設

置，UN Women 能夠與婦女們互動交流，培養她們的能力。婦女及女孩們能夠來到像這個位於考克斯巴札爾的婦女中心，取得有關難民營裡的服務及機會的資訊。大約有 20 名洛興雅婦女在考克斯巴札爾的這個中心擔任外部輔導員，她們會與其他婦女溝通，再把對方遇到的問題及挑戰帶回中心，或是與難民營的官員一同開會研商。

**國際扶輪英文月刊：**當地最需要哪種協助？

**嘉茱芮爾：**教育是最迫切的需求之一。在考克斯巴札爾的教育夥伴們成立了學習中心，提供每日 3 次，每次 2 小時的課程。但這並不夠。人們不分男女，常反映渴望學習新技能。

聯合國已經公開表示，洛興雅難民危機是個長期的問題。歷史證明：一旦難民危機拖延，難民就常得在安置營待上幾十年。要確保一整個世代的人不會因此失學或錯失改善生活的機會，確實需要一個可長可久的解決方案。

撰文：NIKKI KALLIO